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Megfelenik mindep szobatan 

A if Tovább megyünk egy lépéssel 
Z 1 JUSag arra is gondolunk, hogy milyen is 

lesz vajjon a háború utáni magyar 

élet? Fel kell tennünk ezt a kérdést e 
mostani nagy háború hova- Mennyivel másképpen harcol az hős itjúság láttán, hiszen az ifjúság- 

ább mind erőteljesebben vonja apa, ha tudja, hogy fia itthon gondos ról önkéntelenül is a jövőre gondol 
a háborús szolgálatba az egész és minősített nevelésben részesül. az ember. Valljuk be őszintén: az első 

Ebben a vonatkozásban Nem kell attól tartania, hogy az apai világháború után a háborút nem vi- 
csen különbség fiú és leány kö- szigor hiányában fia rossz útra té- selt itjúság nehezen találta meg he- 
A levente intézmény mellett ma ved. Ennek a háborúnak általában Iyét s nehezen jött rá arra, ha valójá- 

vannak a fiá- és leány megvan az az áldása, hogy a távol ban egyáltalán rájött, hogy elesett 
nkaszolgálat csapatai, az egyetemi jdegenben harcoló férfi nyugod-fajtája igvőenek zsosítóss érdeké- 
nkaszolgálat szervezete s ezeken tabban gondolhat családjára, ben m az ő valódi tennivaló- 

az egyes egyházaknak is meg- mert annak minden szükségletéről az ja. Ez nem is sgd a, hiszen az első 
mnak a különböző ifjúsági szerve- államszervezet és a társadalom gon- ilehábor alatt az ifjúság nem vette 
1 — kalákái -, amelyek szintén doskodik. Azt is tudjuk, hogy a ki részét a háborúból, s így a háborús 
zik részüket a háború sikeres fiatalságunknak ezt a hő- romlás eltakarítására irányuló mun- 

ejezését támogató munkából. sies magatartását mem pusz- ka helyes irányát sem tudhatta jól 
napokban a Levente Hírközpont tán a háborúnak köszönhetjük, ha- felfogni. Ezzel szemben ma, a napon- 

ntette, hogy Debrecenben az nem a magyar fajtában ős- ként és szüntelenül építő munkát 
k nagy ház családi lakásában a idők óta meglévő és a nagy vállaló és maradéktalanul jót alkotó 
iadó megfújásakor a szülők nem veszedelemben mindég pél- ifjúságtól mást és tá többet is 
ak otthon s így kisgyermeköket daadóan megnyilatkozó kö- várhatunk. A mostani háború után 
hory Margit Kamilla, 18 éves zösségi érzésnek is nem utol- nem kell attól féljünk, hogy a háború 
enteleány - a lakásba való be- só sorban. A városi munkaközössé- utáni újjáépítésbe hirtelen belecsöp- 
olás után — vitte le az óvóhelyre. gek és a falusi kalákák gyöke- penő iftjúság nem fogja tudni, hogy 

ikor a támadás következtében a ei ezredéves talajból táp- mit keli cselekednie. Munkája révén 
védelmi piuce vakolatja hullott a lálkoznak. Már őseink alaptör- ismerni fogja az előzményeket és tud- 

5 akkor a levente- vénye úgy intézkedett, hogy amit a ni fogja, hogy azt minek kell követ- 
olva védte harcosok közös erővel szereznek, nie. Egy nép jövőjét mindig a tiszta 

abból mindenki közösen rzeet erkölcsű, egészséges gondolkozású és 
adó lefújása után sértetlenül adta át jen. Kétségkívüli azsám, hogy ez hős Hjúság biztosítja Nagy eszmék 
hazatért és gyermeküket rémülten közösségi nagy forradalmait is ők gyújtották 

i A bátor levente- életforma legszebb megnyilvánulása lángra és vitték diadalra. A mi ifjúsá- 
nyt kitüntették felettes hatóságal. és ebből az is következik, hogy a tár- gunk — bátran elmondhatjuk - tisz 
AÁs lapok arról számolnak be, sadalom bajbajutott egyedeit is közös ta erkölcsű, egészséges gondolkozásd 

kalákába tö- munkával segitik meg. Hogy ez az ér- és munkavállalásában hősles maga- 
a hadbavonultak mezel és és a falusi lakosság iaiban mennyire fartású. Városon élő fiataljainknak is 

éb munkálatait végzik el. megvan és mennyire magátóljövő, azt céljuk az, hogy a magyar falu tiszta 
szkék gy nk, ná e áb csak az tudja, aki már látott egyszer és töretlen szellemét honosítsák meg 

kivrt vil ken sbr nhajnalban jökedvű „kalákára" menő az egész magyar életben. Hogy mind- 
fiatalokat s aki hallotta a kaláká ez így van, köszönjük azt egyházaink- 

ő én 
vr ni 

oktatás miatt szépen csen ket Nem nak, mert az egyházak az ifjúság he. 
ilyenkor nuhk lyes irányú nevelésére mindig nagy 
munka, hiszen a ökedv, a dal és gondot fordítottak és az államszerve- 
ecszás a legjobb munkaleledtető. zetnek, mely kétévtized óta az ifjúság 

vVágyu k, hogy soha el ne mémuljon nevelését elsőrendű államvezetési ke 
a mi itjságunk ajkáról a tisztacsem- déssé tette 
gésű ősi magyar dal 



azó. oldal. 

A Magyar Nép szerkesztőségéhez 
számtalan tanácsot és felvilágosí- 

tást kérő levél érkezik be hetenként. 
Ezeknek igen jelentékeny százaléka 

a műkedvelő színjátszással kapcso- 

latos. Messzi falvakról, a művelő- 

dési központoktól távol eső helyek- 
ő ink ezek a leve- 

tek, melgeknen arra kérik a szer- 

Hogy őke 

arról, hogyan is kell nekifogni egy 

műkedvelő előadás megrendezésé- 
hez, mit játszanak, hogy rendezzék 

be a színpadot, milyen törvényes 
formaságoknak kell eleget tenni stb. 
stb. A Magyar Nép szerkesztősége 
ezekből a tanácsot és felvilágosítást 

kérő levelekből kiindulva elhatároz- 
ta, hogy rendszeres műkedvelő szín- 
játszással foglakozó rovatot állit be, 
amelyik egyrészt hétről-hétre tár- 
elja a műkedvelő színjátszással 

kapcsolatos kérdéseket, ugyanakkor 
pedig felvilágosításokat is nyujt 
hozzánk forduló olvasók kérdéseire. 

űkedvelő színját- 

szással kapcsolatos alapvető kérdé- 

seket, igyekezve mindig a lehető leg- 

megfogni 
a problémákat. Hozzászólásokat ter- 
mészetesen szívesen veszünk és 
azoknak a lapban helyet adunk. 

Hogyan kezdjünk hozzá? 

Ha műkedvelő társaságot akarunk 

kzerveznő legjobban tesszük, ha azt 

néhány barátunkkal, fehetőleg minél 

szűkebb körben beszéljük meg. Mert 
ha egész sereg embert vonunk be a 
tanácskozásba, akkor szinte bizonyos, 

hogy nem is jutunk tovább a tanács- 

kozásnál. Legjobban tesszük, ha meg- 
keressük ismerőseink körében azokat, 

feltételezzük, hogy 
eendő lelkesedést és kitartást mu- 
tatnak majd a műkedvelő társulat 

megszervezésére. Mielőtt hozzálátnánk 

tessük társainkat arra, hogy csak 

an való közreműködésre, aki szívvel- 

anem szükség esetén párszavas 

Új utakon a falusi színjátsz
ás 

mellékszerepet is hajlandó eljátszani, 

vagy esetleg beit 

díszleteket felállítani. Hiszen a szín- 
ház, legyen az akár műkedvelőké 

akár hivatásos színészeké, minden- 

képpen közösségi teljesítmény, ami 

semmi körülmények között sem állhat 

kizárólag egyes tehetséges emberek 

ragyogó produkciójából, hanem min- 

den esetben és minden körülmények 

között sok ember lelkiismereti közös- 
ségi munkájából. 

Éppen ezért kötelező igéretet kell 

vennünk a műkedvelő társulat tagjai- 

tól, hogy mindig lelkiismeretesen el 
fognak járni a próbára és ellentmon- 

dás nélkül vetik magukat alá az elen- 

gedhetetlenül fontos Fe- 

gyelem nélkül nincs szính S az a 

műkedvelő társulat, ahol a agok egy- 

másra irigykednek, egymás ellen ás- 

kálódnak, azért, mert talán a másik 

néhány szóval hosszabb szerepet ka- 
pott, előbb-utóbb fölbomlik. Ne feled- 
kezzünk meg arról, hogy a tehetséget 

nem lehet véka alá rejteni. S ha vala- 
kiben megvan az adottság, az egy öt- 

szavas inasszerepben éppen olyan si- 

kert arathat, mint valami főszerepben. 

Jó tanácsként adhatjuk azt is, hogy 

a kezdő műkedvelő csoport. ne vágja 

z vállalkore a műkedvelő csoport- 

tulságosan nagy fába a fejszéjét. Igen 
gyakran elkövetik ugyanis azt a hibát, 
ogy nagy személyzetet és nagy appa- 

rátust igénylő darabot választanak és 
természetesen aztán kudarcot vallanak, 

mert hiszen sem kellő tapasztalattal. 

sem keltő gyakorlattal nem rendel- 

keznek. Az előadáson kudarc éri őket. 

eülni a sugólyukba, a 
A kudarc pedig elkeseríti az egész 
sulatot. Ez pedig a fölbomláshoz vez 

Sokkal okosabb lesz, ha az elő 

játszó társaság először kö 
felvonásos darabokkal próbálkoz 
ezekkel szerzi meg a társulat, az 

gedhetetlenül szükséges gyakorl 
Legokosabb, abban az esetben, 
Mjonnan alakult műkedvelő társasá 

nyujtanak lehetőséget arra, hogy 

mutassák képességeiket. Igy lega 
a szereplők hiusága is kielégül 
rendező is tájékozódhatik a szere 

képességei felől. N 

Következő közlemény: Mit játsszu 
————— 

SZÉGHENYI-IGÉK 

„A magyar haza soha sem volt 

jával derék, sőt kitűnő emberek 
de mindig szűkölködött olyano 
akik tartózkodás nélkül a nen 

szemére lobb nutották valna az i 

szét." 

„Nem az az igaz patrióta, ki n 
ven intézetet, minden rendelést 

vétel nélkül rágalmaz, mert még 
undok szarka se mor-" ia be tu 

don fészkét." 

Csíki falu látképe[e



ték és mmérték: 

em kételkedhetünk abban, hogy a 
yar falusi lakosságot a föld bir- 

etőséget megadni neki, hogy ki- 

ontsa istenadta erejét, ha feltesszük 

nagunk előtt a kérdést: Mi a mi meg- 

Mi tartott meg minket ezer esztendőn 
esztül annyi csapás közepette, telje- 

n egyedül Európának ebben a szög- 

ében, amely elhelyezkedésénél fog- 

a is a történelem egyik viharsarka 

olt? Hiszen ha az okos, józan ész 

számításaival szemléljük történelmün- 
k sok olyan korszakot találunk, 

Magyarországon. 
II figyelembe vennünk, hogy milyen 

vesen voltunk akkor, hiszen a ma- 

arság lélekszáma a tatárjárás idején 

án 2 milliót sem ért el. Érre a kicsi 
pre zúdultak rá tízezres tömegek- 

el n Batu kán csapatai! Gondoljunk 
okra a kezdelleges gazdasági és 

lelki szervezettségreé, amelyben né- 
pünk akkor élt. Akkora területek vál- 
ak lakatlan pusztasággá, hogy a vész 
elvonulása után királyaink degeneket 
lelepítettek be az országba – Erdély- 
be a szászokat -, hogy munkáskeze- 
ket biztosítsanak az újraépülni akaró 

ország számára. Ma, az égből hulló 

halál korában talán meg tudjuk 
érezni, hogy milyen érzések ragad- 

atalm ukba a tatárok elvonulása 
tán előbukkanó kevés magyart. Min- 
nütt csak a pusztulás, a rombolás, 

halál látomása, leégett falvak és le- 

nyei szerint akkor, a 
tán, a csendes halálnak kellett volma 

elentett az ország egyik legvirág- 
rés ae Alföld felett. Újra meg- 

magyarság, amely pedig 
koráb. an lassan-lassan 

gyarság úgy érezte mindi 
la 

Mi a mi megtartó erőnk ? 
Írta: Lőrinezi László. 

títás. Tetőzte a bajt az is, hogy ebben 

a korban — a szerencsétlen történelmi 

események következtében – kezdtünk 

elmaradni az európai fejlődéstől is. 
Mindezeknek a kiküszöbölésére 1848- 

ban történt az első nagy kísérlet - 

ehát a külső szabadság és belső re- 

ban nem járt sikerrel. És ekkor még 

az a fordulat is közbejött, hogy nem- 

zetiségeink, akik addig a vendégjogot 
élvezték Magyarországon, ellenünk 

fordultak. Számító okoskodás szerint 

a világosi fegyverletétel a magyarság 
sírját jelentette volna, amely fölött 

még a hantot is megosztják egymás 

között az éhesen várakozó szomszédos 

népek. 
És mindez mégsem következett be. 

Mi volt a mi erősségünk, hogy meg- 
maradtunk? 

Népünk ereje. 

résségünk — az erő volt! Az erős- 

ség azt jelenti, hogy képesnek érzem 

magam szembeszállni egy feladattal, 

egyszóval bízom magamban, az erő 

pedig azt az energiát jelenti, amely a 

kitűzött feladatot meg is oldja, a har- 
cot megharcolja. Az erő az erősség 

alapja. 
Mire támaszkodott a magyarság ak- 

kor, amikor ezernyi történelmi csapás 

ellenére is vállalkozni mert arra, hogy 

tovább építsen, minden rombolás 

után arra, hogy újra építsen? Miben 
bízott akkor, amikor a sír szélén sem 

adta fel a küzdelmet, nem hunyász- 
kodott meg a sors előtt, mely pedig 

ezer esztendőn át csak üldözte? A vá- 

lasz: arra a kimeríthetetlen őserőre, 

amellyel az Isten megáldotta fajtán- 

kat. Ki képviseli legüsztábban a faj- 

tánkat? A népi réteg. Nem akarok itt 

éppen vérségi tisztaságról beszélni, 

méert ez nem olyan egyszerű kérdés, 

amelyről nehány szóban Deszélni le- 

etne. De beszélbetünk nyugodtan 

magatartásbeli tisztaságról, a faji er- 

kölcsiség tisztaságáról és a művetség 
átvitel tisztaságáról. 

yar parasztság sohasem 1. A magy 
hódolt be idegen eszméknek. Sohasem 

kereste mohó utánzási vággyal azt, 

hogy mit lát a szomszéd népeknél, 
talán szebbet, tetszetősebbet, haszno- 
sabbat. Ha valami okosat látott, böl- 
csen átvette, hidegvérrel, ezerszer meg- 

gondolva a dolgo et szeretik 
ezért azt a vádat a magyarság ellen 
szegezni, hogy maradi. Nem. A ma- 

g hogy kér- 
ezerves belső felilődéssel kell 

427. oldal. 

megoldania. Türelmet is tanusított 
jócskán ezeknek a kérdéseknek a 
megoldása tekintetében, szélsőségekre 

nem volt hajlamos és soha lelkileg 
meg nem fertőződölt, mint például az 

első világháború előtti magyar közép- 

osztály. Az 1918-as tragédiában is a 

magyar nép tiszta nemzeti magatartá- 

sát szépen megmutatta 
2. A nép a /aji er kölcsiség tekinteté- 

ben is megra hogy tisztának tud 

maradni. A parasztság aránylag sok- 

kal kisebb mértékben keveredett ide- 
genekkel, mint a középosztály vagy, 

éppen a főuri társadalom. Különösen 

élessé válik ez az ellentét, ha az igazi 
próbakövet, a zsidókkal való össze- 
házasodást vesszük szemügyre. A zsi- 

dókkal szembeni fajvédelem nem a 
nép problémája volt, hanem a közép- 
osztályé és a főnemességé. És ha a 
magyar nép itt-ott mégis keveredett 
idegenekkel, ennek az oka az volb 

tisztaságára az a körülmény is, hogy 
nemzeti műveltségünk alapjai, a népi 

magyar kultúra megsemmisült volna 

magyar vezető rétegek nemtörődöm- 

sége folytán, ha azokat a nép nem 
menti át a századok zivatarain. Népi 
dalainkat, táncainkat, meséinket és 

költészetünket nemzeti művelődésünk 
tengelyébe kell állítsuk. 
Ez a három tulajdonság teszi faj- 

tánk legtisztább képviselőjévé a népi 
réteget. Benne testesedik meg ma is 
az a hatalmas erőtartalék, amely ezer 

éven át erőssé tette a magyar' 

ALUMINIUMEDÉNY TISZTITÁSA 

Ma gyakori az aluminiumedény 
gyártása. Az aluminiumedény nagyon 

tatós, ha helyesen kezeljük. Minde- 
nekelőtt nem szabad lökni, összeütni, 
mert az nagyon árt. Legjobb, ha forró 
szappanos vízzel tisztítjuk s erős sze- 

reket, mint szódát, szalmiákot, tisz- 
títószereket stb. kerüljük. Ha zsíros 
réteg marad rajta, dörgöljük le pa 
pirral mosás előtt, ugyanígy teszün 
az edények aljával is, ha nagyon pisz- 

kosak. Ha a tazék nagyon piszkos 

vízzel nem lehet lemosni, tisztítsuk 

ki a belső oldalt a következő szerre 

égetett timsó, bécsi mész és párizsi 

vörös egyenlő részben keverve. Hasz- 
nálat után azonnal öntsünk a faz 

kakba és lábasokba vizet, hogy 
ételmaradék feloldódjon, így nagyon 
megkönnyítjük a mosást. Megfeket 
dett lmiamedény újra szép les 
ha átfőzzük klóros vízzel, r b 
rával vagy almahéjjal. Savany 

a
 

mölcs párolása is tisztítja egy 
aluminiumedényt, de a hajá 
zött kumpli megfeketíti. Ezé 
főzzük soha almminumedényben 



gzs. oldal. 

z olvasó kivánságára;: 

A Budapesti Közlönyben 1944. évi 

április hó 9-én jelent meg a 107.000- 
1944. K. M. számú rendelet, mely az 

1944-45. gazdasági évre szabályozza 

a termelő beszolgáltatási kötelességét 

és ugyanakkor irányt szab a mező- 
gazdasági termelésnek is. 

Az új termelési és heszola atáai 
rertelszer nagyjában az elmult évi ala- 

nyugszik s csak ott látunk vál- 

kogtatást ahol ezt a gyakorlati tapasz- 

talat megkivánja. Ezek a változtatá- 

sok is olyan természetüek, hogy leg- 
inkább a termelő előnyét szolgálják. 
Az új beszolgáltatás alapjaként első- 
sorban a szántóföld szerepel. E tekin- 
tetben újításként szerepel az, hogy az 
elmult évi rendelkezésekkel szemben, 
mely szerint a szántóterület kataszteri 
tiszta jövedelmének minden arany- 

koronája után 50 búzaegy séget kellett 
beszolgáltatni — az új rendelet szerint 
csupán 40 búzaegység beszolgáltatása 
kötelező. Ebből a 40 búzaegységből a 
kenyérgabonabeszaogáltatási, valamint 

a húsbeszolgáltatási kötelességre 2, 
míg a szabadválasztású beszolgáléatási 

13 b g jut. 
Az új beszolgáltatási rend szerint az 

eddig ismert kenyérgabona, zsir és 

zabadválasztású termények és termé- 
kek csoportja mellé most negyedik 
kategóriaként a hús csoportja lép. 

A szántóterületre megállapított be- 
szolgáltatási kötelesség csupán csak 
azokra a mezőgazdasági ingatlanokra 

lyeneknek tüntettek fel, vagy ha nem 
tartották nyilván, de az 1944. évben 

szántóföldként művelték. Ezzel szem- 

Közellátási tájekoztató 
Termelési és beszolgáltatási kötelesség az 1944-45. gazdasági évben 

vi 1 a V g az a r 
delkezés, hogy a szántóföldet terhelő 

beszolgáltatási kötelesség megállapítá- 

sánál a 3 aranykoronát meg nem ha- 

ladó kataszteri tiszta jövedelmet 20 

aranykoronának kell tekinteni. Ezek 
szerint - aranykoronánként 40 búza- 

egységet számítva - a szántóföldet 

terhelő beszolgáltatási kötelesség mér- 

téke kataszteri holdanként nem lehet 

több 800 búzaegységnél, ami legkeve- 
sebb 120 búzaegység. 
Ami pedig a féteket és legelőket il- 

leti, az új rendelet szerint ilyeneknek 
olyan területet kell tekinteni elsősor- 

ban, amelyek a kataszteri ívekben 
ilyeneknek vannak feltüntetve, kivéve 

ha az 1944. évben nem folytattak azo- 
kon ténylegesen szántóföldi gazdálko- 

dást. Ez utóbbi esetben a szántóföld- 

del esnek ezek a területek egy elbirá- 

lás alá. Ha időközben pedig rétet, vagy 

legelőt telepíteltek be gyümölcsfákkal, 
vagy szőlővel, illetőleg erdősítettek be, 

a Deszolgáltatási kötelesség szempont- 
jából csak olyan mértékben lehel rét- 

nek vagy legelőnek tekinteni, ameny- 
nyiben az 1944. évben és amilyen 

mértékben azt rétnek vagy legelőnek 

hasznosították. 

étek után a beszolgáltatási köte- 

lesség úgy alakul, hogy az I. osztályba 
sorozott községekben kataszteri hol- 

danként 240, minden alacsonyabb 

osztályba sorozott községben pedig az 
előző osztályra megállapított búza- 
egységszámnál 40-nel kevesebb báza 
egységet kell beszolgáltatni. Tehát a 

V. osztályban már csak 80 braegy 

séget kell beszolgáltatni. 

Tegelők után az I. osztályba soro- 

zott községekben holdanként 110, az 

nak, vagy a községi közátá elanács 

használat szemelőtt tartása mellett — a 

alacsonyabb osztályba sorozott k 
ségekben pedig az előző osztályra m 
állapított búzaegységszámnál 2 
keel egységet kell beszolgáltatn 
Ha az egyes mezőgazdasági terüle- 

ten a művekeet ágban időközben válto 
zás történik, ami a kérdéses terüle 
kisebb mértékű beszolgáltatási köte 
lességgel terhelt területté válását, vagy 
teljesen mentesített területté válás 

4. évi április hó 30-ig be kellet 
jelenteni. Enélkül a beálloit változás 

nem lehet tekintetbe venni. Ha pedi 

tóság hivatalból veszi figyelembe. 
a valaki olyan rét vagy legelőterü- 

leten gazdálkodik, amelyik a mult évi 
gazdakönyvében nem volt felvéve, a 

hely fekvése szerint illetékes községi 
előljáróságnál (polgármesternél) köte- 
les bejelenteni a nevét, lakóhelyét, a 
kérdéses terület kataszteri boldakban 
kifejezett nagyságát és azt, hogy azo- 

kon rét- vagy legelőgazdálkodást foly- 
tat-e? A haszonbérbe adott területről 
úgy a haszonbérlő, mint a tulajdonos 
bejelentést tenni köteles. A köz zösség- 
en használt rét- és legelőterületel 

után városi, közlegelők, stb) járó 
beszolgáltatási kötelességgel a legelők 
irtoklását (város, község, legeltetési 
társulat stb) kell megterhelni. Azt, 

o 

lasztmányának, birtokossági 

nak meghallgatásával a — tényleges 

községi előljáróság határozza meg. Ezt 
azután az érdekeltekkel közölnie kell. 

Alapítva 

Kartelen k 

Kolozsvár, Horthy-út 6, 

Gazdák Biztosiító Szövetkezete 
: 1899. 

Magyarotszas egyedüli állami érdekellégő. színmagya 
biztositó svkezele 

ül! 
A etá minden ágával foglalkozik igen eznyös 
díj- és feltételek mellett. Vezér, fő- ég helyikéviselee tek 
minden városban és községben. 

Vezérképviselőségek Erdély területén: 

Marosvásárhely, Széchenyi-tér 2 ző sz. 



429. oldak 

Hitler er és kancellár fog: adta vité 
Vörös János vezérezredest, 

Döme miniszterelnököt, valamint vitéz 
a holvéd vezérkar főnökét, akikkel seveke eszmecsere 

kérdéseit keretében beszélte meg a németn 

szólott a Keleti Arevonal Bajtársi 
Szövetsége csütörtöki nagy táborozá- 
sán, a bolsevizmus elleni harc har- 

madik évfordulóján. Sztójay Döme 
miniszterelnökkel az élen több mi- 
niszter jelent meg a táborozáson és 
ott voltak a baráti államok diplo- 

matái majdnem teljes számban. Ney 
Károly országos ügyvezető megnyitó- 

megemlékezett a hősi halot- 

tak mad a Kormányzó Úrról 

ólott. A tábor percekig lelkesen ün- 

renelte az államfőt. A Szövetség 
lytállást parancsoló kiáltványának 
.angzása után vitéz Imrédy Béla 
bek között ezt mondotta: A ka- 
tona helytállásának nincs kiztsutb 

7oga, mint az, hogy gondolata meg- 

vugyással pihenhet otthonán. A mi 

leladatunk a kettős frontnak: az arc 

sgszólott a szombathelyi választó- 
kerületben mondott programbeszédé- 
ben. Történelmi visszapillantást ve- 
ett az elmúlt világháborút követő 
esaményekre, a magyarság szívós 
élni akarására a jóvátétel útján, 
majd ismertette azokat az áruló tö- 
rekvéseket, amellyel legutóbb egyes 

politikusok le akarták rombolni 

mindazt, amit az első nagy vilásésés 
ntán eddig építettünk. Ezek a törek- 

vések azonban meghiusultak. Hiszi, 

vallja és hirdeti, hogy a mi nemze- 
dékünk diadalmasan fogja megállni 

azt a harcot, amelyből nem is akarta 

magát kivonni soha. Csak a lélekben, 

szándékban, é nem- 
met adhatja igazán erejének teljét. A 

mizet gére van szükség, azok 
evkek akiket a munka üteme és 

éke tis összeköt, azok egysé- 
kar juk és szellemük ereié- 

Vitéz Imrédy Réla a magyar helytállásról 
vonalnak és az otthonnak egységét 

kiépíteni. Ebben a munkában egy 

emberként kiáltjuk oda a milliók 

hangján a híres három magyar szót: 

Nem, nem soha! Nekünk nem kell 

a bolsevizmus világa. Megyünk előre 

a magunk becsületes magyar útján, 

a magyar nemzet saját élettormájára 
szabott közösségi rend megvalósítá- 
sának az útján. Győzelemre kell vin- 
nünk a harcankat, mert különben 

csak az anarchia, sz iporlasztó enyé- 

szet, vagy a keleti vörös zsidó barbár- 
ság zsarnoksága által való halál lehet 
a sorsuunk. Ezért küzdünk Európa 

minden, új életért harcoló népével 

együtt. Számunkra nincs más gondo- 

lat, nincs más akarat, nincs más tör- 

vény, csak egy: a harc 

Bácdossy László a magyar öszefogásról 
vel, szerszámukkal és műszerükkel a 

munkapad, vagy az íróasztal fölé ha- 

jolva napról-napra teremtik meg azt, 

ami mindnyájunk életéhez szükséges. 

A nemzet egysége és a politikusok 

egysége két különböző dolog - mon- 
dotta. Az az egység, amiről ma any- 

nyit beszélnek, rajtad fordul meg 
minden egyes magyar testvérem. Raj- 

tad és azon, meg tudod-e érteni, hogy 
a nemizet rendje, a katona lelki ereje, 

a haza nyugalma és biztonsága ma 
sokkal fontosabb, mint a pártok 
akármilyen jószándékűú, akármilyen 
nemesindulátú versengése. Ma nincs 
idő a vitára. Ma senkisem követelőz- 
het, de fásult és közömbös sem lehet 
senki. Minden küzdelem készülődés a 
jövőre. Ha nem hinnénk, ha nem 
bíznánk jövőnkben, nem is tudnánk 
harco 

Új rendelet szabályozzam 
h mezőgazdasági Jakosság 
ruházati cikkekkel való 

ellátását 
A hivatalos lap június 7-iki száma 

közölte a földmívelésügyi miniszter 
új rendeletét „a mezőgazdasági terme- 

lők beszolgáltatásával kapcsolatos texe 
tilárújuttatás tárgyában 

A rendelet szerint azok a gazdálko- 
dók, akik az 1943-44. évi beszolgál- 
tatási kötelességüknek mindhárom 
csoportban eleget tettek, ha az általuk 
ténylegesen teljesített beszolgáltatás a 

2000 báztekvket nem haladja meg, 
három, egyenként 50 pengős értékü 
textilára megvásárlására jogositó igas 

zolványt, ha pedig a beszolgáltatás a 

2000 buznegységet meghaladja, az első 

den befejezett 1000 bnznezség után 

további egy darab 50 pengő értékűű 
textiláru megvásárlására jogosító utal- 

ványt kapnak. 
Az utalványokat a közellátási fel- 

ügyelőség, illetve a 100 holdnál kisebb 
területen gazdálkodóknál a községi 
előljáróság, folyamatosan juttatja el 
a gazdálkodókhoz 
A gazdálkodó köteles az utalványo- 

kat a termelésben testi munka végzése 
útján résztvevő munkásai (konvenciós 

cselédek, sommás aratómunkások, 
cséplőmunkások, napszámosok, ispán, 
stb.) kiosztani Abban a kérdésben, 
hogy melyik munkás hány utalványt 
kap, a gazdálkodó a munkás által el 
végzett munkateljesítmény alapján ha- 

tároz. Egy-egy munkáscsalád részére 
azonban legfeljebb hat na 50 peng 
értékű utalvány adhat 

A gazdálkodó sujátmaga és család. 
tagak részére kizárólag abban az eset- 
en 

az igényjogosultak nevét, lakását, 
kiadott utalványok darabszámát és a 
igényjogosultaknak az 

vételét igazoló aláírását tartalma 
hatóságnál elszámolni. 
Az utalványok egyébként az ors 

egész területén érvényesek és 

péhefizetes mellett való vásárláora 
gosítan 

A Tereskerfő nem tagadhatja meg 

árunak a szabályszerű utalvány 
nében való kiszolgáltatását. 

azaz az 5 



430. oldal 

Gazdasági élet: 

Szántóföldi növénytermesztésünk- 

mek veszedelmes kártevői az aranka- 

félék, melyet egyes vidékeken pippan, 
herefene, vagy ördögcérna néven is- 

mernek. 
Míg a gyomok a gazdasági növényt 

vizétől, ásványi táplálóanyagaitól, le- 
vegőjétől, a fénytől fosztják meg, az 
arankafélék ezzel szemben közvetlenül 

károsítják a gazdanövényt oly módon, 

ogy a növény által már feldolgozott, 
kész tápláló anyagokat vonják el a 
gazdanövénytől szivókáik segíségével. 
Bár a gazdák legnagyobb része is- 

legveszedelmesebb ellenségét, 
mégis akadnak hanyag gazdák, akik 

i irtására s így 
súlyos veszteséget jelent 

takarmánytermesztésünkben. Kétszeres 
mértékben érezteti hátrányát ez a kár 

a mai időkben, amikor minden rendel- 

kezésünkre álló lehetőséget meg kell 
ragadnunk a termelés fokozása érde- 

kében 
Szükséges gazdáink figyelmét felhív- 

ni az aranka elleni védekezésre, mely 

védekezés nemcsak magunk, hanem a 
köz iránti kötelességünk is. Az aláb- 
biakban röviden ismertetjük irtásának 

és az ellene való védekezésnek legcél- 
szerűbb módját. 

Az aranka jelenléte különösen heré- 

sekben és lucernásokban ismerhető fel 
könnyen. A kártétel már messziről lát- 
ható sárgás köralakú foltokban, egyes 
vidékeken úgynevezett „boszorkány- 

kerék"-ben. Az aranka hosszú, vékony 
kanyargós, sárgás színű száraival rá- 
csavarodik a lóherére vagy lucernára, 

azzt fojtogatja, táplálóanyagait kiszívja. 
A megtámadott növények fejlődésük- 

ben visszamaradnak, sárgulnak, míg 
végül elpusztulnak. A célszerű és ered- 
ményes védekezés szempontjából külö- 
nősen fontos az aranka életmódjának 

és tovaterjedésének ismerése. 
A földbe kerülő arankamag azonnal 

csába és így szívja fel a növényből a 
ár kész táplálóanyagokat. Gyökerére 

é nincs szüksége és az néhány nap 

Irtsuk az arankát 
alatt elpusztul. Ennek a tulajdonság- 
nak ismeretében könnyen érthetővé 

válik az is, hogy a leszakított aranka- 
részek különösen nedves időben képe- 
sek tovább élni, a gazdanövényre rá- 
telepedni és élősködni, mintha magról 
keltek volna. Gyors növekedése és el- 

ágazása folytán az aranka össze-vissza 
hálózza a lucerna- vagy heretáblát, 

gfojtván a gazdanővényt, maj 
lepelszüerűen borítja be az egész talajt. 
Nyár elejétől kezdve késő őszig 

apró fehéres vagy pirosas színű virá- 

gai nyilnak. Magjai 1-4 magvú ter- 
méstokban fejlődnek és igen hamar 
megérnek. Elképzelhető tehát, hogy az 
aranka egyetlen egy megtámadott nö- 

vényről hogyan telepedhetik rá a 
éd övényekre és hogy a ki- 

hullott magból új arankanővény csi- 
rázhatik és magyarázatát kapja a meg- 

támadott folt évről-évre való nagyob- 

bodásának. Általában az arankát egy 
éves növénynek tartjuk, előfordul 
azonban, hogy védett helyen át is telel. 

z aranka sok faja közül a gazdát a 
lucernásokban és herefélékben előfor- 
duló herefojtó v. kisaranka és az illa- 

ios vagy nagy aranka érdekli. A kis- 
aranka szára vékony, halvány rózsa- 

színű, a virágok sziromlevele pirosas, 

a magja 0.5-1 mm. átmérőjű. Az illa- 
tos vagy nagyaranka szára erősebb 

aranysárga, a virágok fehéresek, magja 
az előbbinél nagyobb, mm, át- 
mérőjű. Mindkét arankafajta életmód- 
ja és kártétele hasonló. Különbséget 

csak a vetőmagtisztítás szempontjából 

kell tenni közöttük, mert míg a here- 
fojtó vagy kisaranka magja a here- 
magvakból megfelelő rosták segítségé- 

vel könnyen kiválasztható, addig az 

illatos vagy nagyaranka magja a here- 
magvakból nehezebben tisztítható ki. 

A védekezési eljárás aszerint módo- 
sul, hogy az aranka még csak virág- 
zik-e, vagy már magot is érlel. Áz 
aranka mindenekelőtt a vetőmag útján 

terjed. Evégből az első legfontosabb 
szabály az, hogy mindenkor aranka- 
mentes vetőmagot használjunk. Leg- 
célravezetőbb, ha a gazda saját maga 

termeszti a szükséges vetőmagot, mert 
így saját magának volt alkalma meg- 

győződni arról, hogy a magja aranka- 
mentes-e. Ha máshonnan vagyunk 

kén nek beszerezni vetőmagot, 

mindig csak államilag ólomrzárolt 
fehérbárcás vetőmagot vásároljunk. 
Bármennyire is óvatosan járunk el, 
mégis megvan a lehetőség, hogy heré- 
seinkben, lucernásainkban jelentkezzék 
az aranka. Ugyanis az aranka magját, 
szárrészét az állatok, a szél és maga 

r. 
tőzöttség, annál könnyebb azt kiirtan 

és nagyobb károsodást elkerülni. 
Ha az aranka még virágjában va 
még nem kötött magot, a legm 

tőzött foltokat egy ásónyomra mélyei 
leforgatjuk, de nemcsak a beteg foltol 
területét, hanem jóval kijebb az egész 
ségeseknek látszókból is. Az így kelet- 

kezett foltokat lucernával, vagy fű- 

maggal újból be lehet vetni, hogy : 

terület kárba ne vesszen. 

Ilyen permetezőszer a vasgálicolda 
melyet fiatal herésekben 1570-os oldat. 
ban, idősebbekben 1890-os oldatban 
h álandó. A ki ést közönsé. 
rek közül a Kuszkután és Ardit is 

keresen használható. A Kuszkután 

1090-os, az Ardit 5-890-os oldatb 

kötött, sőt magját már részben el 

hullatta, a leggyökeresebb módja 
irtásnak az égetés. Ebben az esetben 

30 cm. vastagságban töreket vagy sz 
mát szórunk, azt kissé villával ledön 

göljük és szélmentes időben, hogy 

szalma ne hirtelen lánggal égjen el 
meggyujtjuk. 

Amikor a fertőzött 

nagy terjedelmüek 

szoritkozik. 

z arankás takarmány elszállításá 
fertőzött foltokról kerüljük, mert bá 

ennyire is óvatosan járunk el, az 
szóródásnak lehetősége fennáll és 
sajátmagunk leszünk terjesztői. 
A virágzó és magbament arank 

takarmány feletetése egyáltalában 

los, mivel az állat az arankamagnak 

csak egy csekély részét zúzza szét f. 
gai között. élk 

e 
í 



A PAP TEHENE 
Irta: DONÁTH LÁSZLÓ. 

zt mondják, hogy a pap marhája 
ékkal él; meglátszott ez a magya- 
i pap tehenein is, mert csipő- 
ntjukra a kalapját bátran fel 

kaszthatta volna. 
ogy zz takarmány az adék?.. 

eszem fel, kérdi a pap: 
Fe János, adtál-e enni a marhák- 

— mondja János zön 

ogytáig 
ogy nirál sotynn soványak a marhái, 

a a János apja bölcsen meg nem 

agyarázza 
radárhúsu t- tiszta per 

, az irvez fajtán nem fog e étel. 
aele aeg enha 

az. 
g pap megnyugodott 

arázaton. Ki tehet róla, ha gye 
adérkásu? Lám, a Bojtos nála is 
ürhető i ban van, pedig fejős. 
Könnyü a Bojtosnak, nvert az 
papné Tetet dédelgette, de ezv 7 
ébppen gn em tudta, mint azt, 

aió tho ogy kz 

gee 
kell adni a rusnyát!. 

rögtön s rögtön!. 
Rál.- hagyta rá a pap, mert 

ellentmondásnak nem igen volt helye. 
- János te, úgy megtakaritsd reggdel 

DBojtost, koz rátfogde a szőre. El- 
tiuk Szere. s adjuk, ahogy 

Értem tstálom, felelt János 
ermészetes hát, hogy másnar 

máskor. 

vhá 
kú ham nt z tyafi árát 
pap se nagyon tartotta; hat- 

őéri önm meg az új gazda 

mében étseefesen fizette 
abadul- 

pi előljárt, ecsak akkor maradt el, ha az 
ká n t kapo 

döfjön, ne págdar mert tehénnek nem 

való a ló ója 

Járta há a vás sárt szaporán, ügyel- 
gete nézdelődött, de kedvére vatót 

nem kapott. Sebaj no, vigasztalá ma- 

gát, holnap is ált a vásér Másnap 

nhát újra bement. 

A papné a lelkére kötötte, hogy te- 
hén nélkül haza ne menjen, de szég 
renrez megvesz s jámbor, mint 

a bár 

t is becsületesen, jött-ment 
rogyásia, de dél jól elmult s ftehén 

még nem volt: már azon volt, hogy 
mégis tehén nélkül megy haza mikor 

me hirtelen megesi 

No, ez az enyém lesz, smeok, s 
szép lassan odakerül: sokáig nézeget 

másfelé. míg megkérdi az árát. 
- Kilencven, - mondja az atyafti. 
Viesaálgatja, tapogotja a szokott 

részeket, aztán kerveni igér. A tehén 
éllja, nem döf. nem rúg s még a né- 

zése is igen torde os 

A nannak tetszik, fogr s alkuszik, de 
a székelar nenm iaden ended: hiszen van 
szeme s lótja, honu fetszék a portéka 
Aztén nem is az ömé. a komája bízta 
rá, mín egyet erem a vásárban, hát 

nem lehet s ne 
am sem Kernyje manáót, egy- ekét 

pengőre nem tfekint s fay lossacskán 
összeérnek: nyolcvanhetet ad érte, de 

nem sajnélja. 
Csak azt várja. hoa a cédulát át 

írjók. aztán indul, hogu idejében ott 

hon lenyen 
Já tehén lehet. vondoli 

a cédulája is tiszta új, a látaztk ogy 
csok ide hajtották be s nem kínoztálk 

vásárról vásárra. 
mber, a gyermekei szájá- 

tól húzhatta el a tejet. hogy három 

pendőt is olyan nehezen engedett, de 
baja lehet s a tehénből kell kivágni, 
hogy igazíthassa. Sok baj van a vilá- 
gon s mindenkinek iut belőle. Hanem 
ezt a becsületes eladót még valamivel 
megembereli, ha valaha találkoznak.. 

Aztán a tehént tttt amint 
r 
is 

volt mo, ú g et mint egy körtin 
s a szőre is fénylett, mint a bársonv. 
Ennek bizonyosan megőrül a DdD: 

né: szeretmi fogja, kevesebbet zsimbe- 

lédik s csendesség lesz a hágenál. 
Később útitársak is kerültek: bom- 

toti a vásár s többen utétérték. 
Egymás marháit Timitálták, az ára 

kat találgatták: a pavét mindenki di 
csérte s nem is drózálta senki. 

A se ri reá áldomást pelt, 
azután jobban dícsérték, esa 
éinyabá- snrtott ee aki a juho 

ött. az irányt tar 

ban sítti n sariú 
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okvetlen jól akart lakni, meri úgy 
falta, mintha teanap sem evett olna. 

No, étkos fajta, - mondja egyik 
székely. 
— Nem lesz madárhúsú, — 

Minyabá. 

—- Ha eszik, tejet is ad, mert a 
risenyája is se áll, hangzott az é 
talános vélem 

Ilyenforma petety et kőözt jócská 
haladtak, alig melepenfel bele, már 
otthon is volta 

János az ávarról nd hogy a 
pap tehenet hajt, án nyitja a 
kaput, az új tehén fene g, mivt érez- 
né, hogy neki nyitják, ügyesen be- 
fordul. 

sunyit 

No, húz a házhoz, - gondolja a pab 
— s aztán ő is bemegy, hogy a papné- 
nak elmondja a vásár sorát: 
— Nyolevanhét pengő, de hetet már 

az megér, hogy a kapun zgoákót jött 
be, így csak egeleva a s os... 

—– Hát a Bojtos kelyere milyen ak- 
orrdto oda állott?! — ktáltja Já- 

nos az udvarnól - mert a beszédet ő 
is füleli. 
– A már etót pengőt feéPe men 
é — örvendez a pap, — égy csak 
rsnvarnen van, mint az a rusnya o 
tos: de már járásra, nézésre, nkölese 
kettőt se olyant, mert é' se nem Tőfős 
se nem rugós 
Jónos még honvítág elkurálja, meg- 

itatja: a papné is oda lopja a marok 
lisztet neki s aztán fejegeti... 
Jól adja, szinte csordultig már a 

sajtár. 

kiruaija kezéből a tele sajtárt, 
megkondul a falon s a papné megfür. 
dik a habos tejben... De elé a eseber- 
Tudat s úgy ellátja a jámbor állafot, 
hogy a csontja is ropog. 

— Anyjok, amejok, ..az má, ehe 
- ÉEgz?! Ez a 

gásari. csináltal, 
mit csináljon, aki 

Pedig, hogy részeg lett voln 
lensége se mandlkatj életében se 
esett meg v. 

anem az ég tehén csakugyan a 
Bojtos volt... Minyabá még a se 

rődi fogadónál megismerte, de 
sunyított a huncut s még örült, 
a papot más is megvei e. 

ei 



A34. oldal. 

Egészségügyi tamácszdó: 

A és háborúl 

álló hazanak magyarokra van szük- 

sége, akik békében munkahelyükön 

építő munkát végeznek, a haremezőn 

pedig védik határainkat és az itthon 

maradottak munkalehetőségét biztosiít- 

ják. Ezért fontos kérdés nálunk 

a gyermek. A gyer. mek védelme 

em a ületés pill kez- 

dődik, hanem jóval azelőtt, a terhes 

anya védelmével. Sokan felteszik a 

kérdést bizonyára, hogy micsoda 
újabb divat a terhes nő védelméről 

beszélni? Ezeknek csak az orvos felel- 

het, aki tudja hány anya viseli egész 
életén át a helytelen terhességi élet- 

mód és rossz körülmények között le- 
zajlott szülés következményeit. 

Mindenek előtt a terhességet, 

dacára, hogy ez természetes dolog, — 

olyan állapotnak kell felfogni, amely 

már a betegséggel határos. Hiszen az 
teljes egészében a 

ődő magzat veszi igénybe, tehát 

az nem csak a maga szükségleteinek 

megfelelő munkát végzi. Ehhez a 

belső tényezőhöz járul még sok más 

külső ok is, amelynek hatását el kell 

viselnie az anyának. 
A terhes nő védelme két irány: az 

egyik az anya védekezése a károsító 
batásokkal szemben, a másik az or- 

vosi vizsgálat és a tanácsadás. 
Mindenek előtt a napi munka vég- 

zésének a kérdése kerül szóba. Ala 
nek terhessége egészséges és normá- 

is lefolyású, a háztartással járó napi 

munkáját nyugodtan végezheti Söt, 

a rendszeres elfoglaltság még jót is 

tesz azoknál, akiknél a terhesség ele- 
Jén émelygés, hányinger, hányás, 
szédülés szokott fellépni. A háztar- 

tási munka végzése egészen a szülésig 

n azért is, mert a szervezet így 

mnem puhul el és az snva, izom azata 
em válik 
sajlik le a szülés. 

Esgészen máskép áll a helyzet a 
zárt, rosszlevegőjű helyen, ülő mun- 

kát végző terheseknél. A mai visza- 
nyok között, mikor a nő is kenyérke- 
reső munkát végez, nem e. gedheti 
eg magának azt a fényűzést, hogy 

sak a napi házimunkájá" végezze. 
vzek a terhesek napi 1--9 őrát etál 
mnak friss levegőn. 

Azok a nők, akik mérgező anyago- 
at feldolgozó üzemekben vaanak al- 
mazásban, fokozott védelmet igé- 
elnek. Valamilyen úton módon ki 

get, hanem a magzat életét is 

eztetik. 

A terhes nő védelme 
Nagyon fontos a tisztálkodás kér- 

dése. A tehes nő izzadság és faggyú- 
mirigyei rokzota működnek. Gyak- 
ran mossák le magukat, de csak lan- 
gyos vízzel. Tos a túlmeleg, vagy 

túl hideg fürdők és lábvizek vétele. 
A napfürdő sem egészséges. 

uházat legyen kenyelmes, az 

évszaknak és időjárásnak megfelelő. 

különösen a terhesség második felé- 

ben csak olyan ruhát szabeő viselni, 

amely derékban nem sz 

A magasszárú cipő vielete csak ab- 
ban az esetben szükséges, ha a boka 

megduzzad, vagy ha az anya boka- 

süllvedésre hajlamos. A magas sarok 
viselete káros 
Káros a térd alatt vagy felett meg- 

kötött harisnyakötő viselése is, mer! 

a viszértágulatra amú 

Akinek már tágultak a 
viszerei, az viseljen gumiharisnyát, 

vagy rugalmas pólyát és lehetőleg ne 
álljon sokat. 

Ha a hasfal nagyon kitágult, he- 

lyes a hasfaltartó fűző viselete. 
A táplálkozás terén különösebb 

megszorítás nincs, csak a terhesség 

elején és az utolsó két hónapban. A 

terhesség elején az, akinél émelygés, : 

hányás jelentkezik, ne keljen fel üres 

gyomorral, hanem az ágyban fo- 

gyassza el reggelijét. Nappal te 
egyék, de keveset, arra töre 

hogy a gyomra sohse legyen kre 

vagy megterhelt. Ha elmulnak ezek a 

kellemetlenségek, nyugodtan eheti a 
megszokott ételeket. A terhesség utol- 

só két hónapjában nem szabad sok 
búst, zsírt és sós ételeket fogyaszta- 
ni. Hetente egyszer-kétszer fiatal bor- 

júhust, vagy majorság húst ehet, az 

utolsó hónapban legjobb a húst tel- 

jesen elhagyni. Az étel legyen inkább 
sótalan. Sok gyümölcsöt, főzeléket és 

édességet fogyasszon a terhes nő és 

nagyon kevés vizet. 

Egy tévedésre akarok itt rámutat- 

ni Sokan azt állítják, hogy az anya 
van a mag- 

zat nagyságára. kz nem áll. A mag- 

zat nagyságát egészen más tényezők 

határozzák meg. A terhes nő nyugod- 
tan fogyaszthat annyi táplálékot, 

amennyinek szükségét érzi és ne 
nyugtalankodjék senki, ha étvágya 

mo mint a nem erhcs mőké. 

ény nég gak ápolása, 

mert a erheré a fogak külö- 

nösen gyorsabban 
skor má 

Nem aka rok külön kitérni a do 
hányzásra és szeszesitalok fogyasz- 

amire a legnehezebb 
magukat a terhes n 

Pedig ez nagyon fontos, mert sok n 

héz betegségnek lehet elejét vei 
amelyek fellépte úgy az anya, mint 
gyérmek életébe kerülhet, de a k 
rái felismerés elháríthatja a bajt. 

z a pár szó útmutatás akar le. 

hiszen nincsen nagyobb öröm a cs 
lád életében, mint egészség 

gyermek és anya. 
az 

Dr. Kállay Ern 

NEVESSÚUN 

—– Mondja gazduram, eladó ez 
szamár? 
—– Tán meg akarja venni az zúr? 
– Meg bizony! 

haza szamara? 

— Ninecs nekem! 

— aAkkor kérdés, tud-e az úr n 
bőgni, mint ez? 

zt meg már miért kérdi? 

állat, hogy csak akkor marad nyu 

romlanak, mint 

— Csak azért, mert ez egy olyan 

godtan, ha társa is van 

Midőn Kinizsi Pál (Mátyás király. 

nak neves hadvezérel A Kenyé 

újra összeszedvén magukat, nagyobb 
hk, akarnának a magyarokr 

ül sokan megi 

rodtak: 

—– Nosza rajta, úgy mond, vité 

bajtársaim, 

niként t félhetnek a törökök, 

ket imént megvertink 

ját és még azon nap a terőköbre 
vén, azokat úgy anny 
hogy hírmondóul csak nek 

te meg életét. 

A mrttlent 

Eocsikázni indultam és ami 

ptkolva
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Újabb könyv-julai. k 

mújabban a mezőbergenyei 

teotthonnak, továbbá Toldalag és 
marostordamegyei községeknek 

nagyobbszámú szórakoz- 

vasmányt jelentő és gazdasági 
ajándékfüzetet küldöttünk szét 
o Csík , Haá- 

Maros-Tor 

nevcs szerelvényünk 
kiszállás 

Népművelési eelvénynak június 
7-én Kiss Károly tanfelügyelő, tan- 
ügyi főtanácsos, kolozsvármegyei 
megb. ügyv. elnök vezetésével a ko- 

lozsmegyei Magyarókereke községet 
látogatta meg, ahol Kiss Károly tar- 

tott mintegy 50 főnyi hallgatóság előtt 
előadást, majd filmek kerültek levetí- 
tésr. re. A műsort a oye Hiszekegy 

és Himnusz egészítették 

Előzőleg június 1-én Szilágytalta 

községben volt hasonló előadás, ami- 
kor is az EMKHE munkáját és célkitü- 
zéseit dr. Szük Ödön postatitkár, El. 
osztályi előadó ismertette, majd film- 
vetítés következett. 

Ugyancsak Szilágy megyében velt 

kiszálláson jánir us 16-án és 17-én 

zs, Szolnok- Debaha Szilágy, Szat- 
és vk mégye választmá- 

zetősé hogy a füzetek 
mktókok iayp EMKE-tagok 

t ajándékképen yerjenek szét- 

a, eládó ti 

Újabb tagjelentkezések 

et dobokamegyei Romoly 
1 G. Csiszár Jolán áll. tanító- 

got szerzett az EMKÉ-nek, 
svásárhelyről Váradi Árpád fa- 
kedő gyüjtése folytán 6 új tagot 

özöttük szerepel mak 
i i is aki 

ária tanítónő és ejér 

ig. tanító lelkes buzgalommal 

agot gyüjtöttek. 
MKHE célkitüzése iránti lelkes 
ődés tehát a háborús nehézségek 

ére sem esökken, ami örv vendetes 

s kultúraszereteténe 

EMKE és levente-vezető- 
tanfolyam a Szilágyságban 

us ölrétől júnins 2ig három- 
t tartott 

MKE és a lakr egyesület 
on. olyamon résztvettek 
ágy várme keve községeinek vezető 
erei. A tanfolyamon igen értékes 
dások hangzottak el időszerű tud- 
ilókról Erdély legkitünőbb elmé- 
s egyben gyakorlati előadóitól. 
erelé az előadók között: Hann 

Tedes, dr. Szőcs Lajos tanár, 
ön és dr. Jablánczy 
KE eln. osztályának 

d vitéz Kászonyi Zoltán ezredes 
szárnyalású beszéde zárta be a 

amot. 

z tanfolyamot az EMKH és 
ves sület közötti szívélyes 

bat as szellemnek megfelelően 
zték meg. Aa előkészítést illető- 
lletve a szervezés mu Fa- 

a zálógrvrn népműve 
EMK választ- 

lvén, amikor é 
earyór sarbottunk filmbemu- 
tatót, míg előadást dr. Szathmáry La- 
jos, az EMKE ügyvezető alelnöke tar- 
tott. 

Közben június 8-a és 14-e között a 
népművelési szerelvény Csik és Ud- 
varhely megye egyes községeit kereste 
fel. Az első előadás június 9-én Gyer- 
gyószentmiklóson volt az EMGI 

osztályi vezetőnők számára rendezett 
tanfolyam keretében. Június 10-én pe- 
dig Tusnádon volt a tanfolyam részt- 
vevőinek másik csoportia részére ha- 
gonló filmbemutató. Mindkét helyen 
dr. Szücs Lajos tanár, Eln. osztályi 
előadó vázolta az EMKE munkáját és 

célkitüzéseit. 

Június 10-én Farkaslaka, június 
11-én Székelyvarság, ugyancsak ezen 
a napon Zetelaka a majd Betálenfalva 

volt 
csolatos eándás Június 12-én at 
előadás céljából Aayagfalva, június 
18-án pedig Székelyzsombor községe 
ket kereste fel szintén filmbemmtató 
és előadás tartása céljából népműve- 

kési szerelvényün 

községekben az MKE tet veze- 
éviseletében dr. Szőcs Lajos ta- 
Eln. osztályi előadó jelen t meg 

gmertekte a mindenütt szép szám- 

ban megjelent hallgatóság előtt azo- 
kat a fontos munkafeladatokat, ame- 
lyeket az EMKE m maga elé tűzött és 

m eg valósí- 

tani igyekszik előadások során 
számos kultúriilm mellett a Negyed- 
ízizlen, András című filmek is ott sze- 

repeltek. 

A székelyföldi körútról dr. Szőcs 

son megjelent dr. Sebessy János alis- 
pán, az udvarhelymegyei EMKH-vá- 

lasztmány elnöke is. 
A székelyföldi körútról dr. Szőcs 

Lajos központi kiküldött részletes be- 
számolót készített, amelyet érdekes 
tanulságai miatt legközelebb fegu ak 

iemertetni 

melynek folytán egyes szövetkezetek 

Példaadó magatartás 
Erdélyi Szövetkezetek 
a bombakárosultakért 

A hazánkat ért terror-bombatáma- 
dások károsultjainak segélyezésére 
széleskörű mozgalom indult. A „Szöőa 
vetség" Gazdasági és Hitelszövetkezea 
tek Központja, Kolozsvár, valamint a 
tagjai sorába tartozó erdélyi szöveta 
kezetek mint számtalan más alkaloma 

mal, amikor bajbajutottak támogatáa 
sáról volt szó, most is bizonyságot 
tettek a szövetkezeti összefogásbam 

rejlő erő nagyságáról. A „Szövetségő 
által beindított gyüjtés még folyamata 

ban van, de a tagszövetkezetek eddig 
már több mint 27.000 pengőt fizettek 
be erre a célra. Az adakozásból kivette 
részét a legkisebb szövetkezettől a leg- 

nagyobbig mindegyik anyagi erejéhez 

mérten. Számításba véve, hogy még 

több szövetkezet nem jelentette be 

az összeg még jelentős tételekkel fog 

Szaporodni A begyült összegeket a 

„Szövetség" hetenként juttatta el az 
illetékes helyre. 

Hitel, tel és gazdasági szövetkezes 
teinek ányaival kap jel- 
lemző a vezetőségi tagoknak az 

együttérzése és megértő gondolkozása, 

vezetői a jelenléti díjaikról vagy más 

javadalmazásaikról mondtak le a se- 

gélyezés céljára olyan esetben, amikor 

a szövetkezet anyagi ereje az adomá- 

nyozást nem tette lehetővé, mert nem 

akartak kimaradni az adakozók sorá- 

ól 
A szövetkezetek a tagok között is 

gyűjtést indítottak. 

A Kolozsvárt ért terrorbombatáma- 

dásnak a „Szövetség" tisztviselői köré- 

ben is voltak áldozatai. Tarcsafalvi Pál- 
ffy Sándor ellenőrt munkateljesítése 
közben érte a halál, mások is számosan 

jelentős anyagi kárt szenvedtek. A 

szenvedett társait, elhatározta, hogy 
az általános gyűjtés céljaira történt 

adakozáson felül a károsodott tisztvi- 
selőtársaik anyasgi megsegítésére pénz- 

ból egyetlen tisztviselő sem vonta ki 

magát és annak eredményeképpen a 
130 tisztviselő rövidesen 50.000 pen- 
gőt gyűjtött össze, amivel már némi- 
leg enyhíteni lehet a kárt szenved 

tisztviselőtársak súlyos helyzetét. 

nyilvánul, újabb bizonyítéka annak, 
hogy erdélyi szövetkezeti mozgalm 
keme és erős alapokon nyugszik. 
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Vitéz Antal Áron: 

A kártyás csizmadia 
se 

Egyszer vela errt mem volt... kidőlt 
kemenecének dőlt oldalában, hol a 

cserebogárt regv nekébe verték, hogy 
hideglelésben meg ne botorkázzék . 
vréges rég, mikor még a kőszál is lágy 
volt, élt egy politikus csizmadia. 
Ez a csizmadia igen szép kordován 

csizmákat s ugyan fzom szattyán ci- 

pellőket csinált. Volt 

ezal tartotta a haszontalan urát is, kit 

az ördög úgy a kezére vett. 
Egyszer egy szombat este ismét el- 

veti keresményét. Mér- 
ö n, mert 

olyan sötét volt, hogy a villát hozzá 
lehetett volnd támasztani. Szidta az ör- 

Amikor haza ér — lehetett éjfél körül 
—, látja, hogy egy pegyzjekera 

lép 

hogy legyen csendben. De bd nem hasz- 
nált, a csismadia még jobban elkezd 
veszekedni. 

HEjnye, nó. hallyasson kend — 
mondja az aasszony —, nem látja, szálló 

mikor tudja, hogy alig 
Metnek a szegénység miatt egyik napról 

e isikra. Az asszony csititgatja, sze- 
Tidítgeti, hogy hát szegény, fáradt ván- 

dorok ezek, szállást kértek, s neki nem 

ette a haragot, mint lekenyerezett ku- 
ást. 

nem is adtál vacsorát a 
mondja feleségének. 

Adtam bizon, hogyne adtasn volna. 
N azt jól tetted Szállás mellé 

csora jár. 

Megvuacsorál a csizmadia, s ők is le- 
feküsznek. Reggel arra ébred, bony a 

dégek t tele, — Hohó! Innen 
ig e mig meg nem reggelizünk. 
Felőléöeik, megmosdik gyorsan és jól 
gvendégeli a vándorokat tojásrántot- 

na kis is k Fiséri őket a 

legenda) 

puig. Ahogy búcsúzkod 
nek, azt mondja a eaabé ő 

szegény csizmadia, jó szív- 
vel láttál, szálast adtál, ennünk adtál, 
mi sem leszünk hálátlanok. Felhatal- 
magtak, kérj tőlem három dolgot; bi- 
zony tort, beteljesítem azt. A csiz- 
madia elkacagta magát: — Ugyan t 
szggany emberek, mit tudtok ti nekem 
adni 

De a vándor ez bíztatta, egyre bíz- 
tatta, csak kérjev 

látja, teljesülni feg az. a 
használ, hát nem is árt — gondolta a 
csizmadia és így szólt: 

a már olyan nagy adakozó 
kedvedben vagy, add meg uram, elő- 

ezt. 

legjobba 
belemelegedem a szóba, ország világ dol- 
gába, akkor szökőszteik el a szomszédok 
s engem egyedül hagynak. Legyen ne- 
kem hatalmam, hogi csak akkor me 
hessenek el, amikor én engedem. 
a kertemben van egy magas kört tefa. 
Minden esetendőben tele van körtével, 

ég azt sem tudom, milyen lehet az 

i Azt ké- 

a 
addig leszállmi, 

—- Megadatik neked, amit kérsz— 

mondosta a kezét áldólag fel- 
emelve. vadia szólmi akart még, 
de hirtelen bekmtet fogta el arra, amit 

tott. vándor ruhája kezdett erei 
arca világított, mint a hó 
arany sugár röpködött. 

vándort, az idősebbet, a szürkaszakállút, 
kinek kampós pálea volt a kezéb 
ról is csak úgy árad a fény yesség. Meg- 

aposto Tér. m Jézus! 
Mire magához jön, eltüne a kér vándor, 
csak lábuk nyomán fénylett az út pora, 
mint olvasztott arany. 

zalad be a házba a csizmadia és el- 
ujságolta feleségének, hóg 

tó , szent Péternek adtak szál- 
lást. S a írta szombat estét, 

tyázott s elnyerte mindenkinek a pénzét, 
aki csak leült vele. 

Éjfélre vetődött haza. Felesége ébren 
várta. Kiveszi a sok pénzt a zsebéből és 
oakad, fez agérek 

ezt mind ma este 
nyertem. oed a Szegéryelk között. Az 
szmé mznr ef ban ott van a heti ke- 

most nem vitte el az 
ördög rbllája egmos egy hérig nyugal- 
muasan megélhetünk. 

ismeri Krisztus rmr és kegtk Péter 
It dre 

gy Kriszíus 

Bs azután a csizmadia olga doldo- 

ezzent a kemény éjjeli dér jövet 
badtláto a halál a csizmadiáh 
redett láttára a halálna. k 
madia, fej 

De aztún feltalálta magát és így sz 
rönyökésker uzsoráshoaz: 

ogy megjöttél, be Tégen 
lak. Egy koztőre mehetünk is, c. 

. E 

— Miféle halál g Eljössz az 
berért s mikor menni kellene, ig 
delmezel. 

Mennmék biza szívesen –- m 
halál — hiszen art. 

— Mit nekem, te halá 
szabadítalak a a lócáról? 
— Adok neked 500 esztendőt, ha 

fegzed — ha Tá 

továob kártyázott, 
Közben megholt a 
megházasodott . 

mindig s 7 
7 felesége s s tal 



volma a sok csizmából és cipel- 
Kártvyázni is tovább kártyágott, 

kártyázott volna. 
idő csak telik, egyre telik; el- 

csizmad 
kellett. Megragadja és viszi egye- 

igb meg- 
k s a nagy kapun bekopogott a 
Nyitja Szent Péter a kaput, dz 
kivert, arannyal cirádázott, szi- 

nyal festett kaput. Amint meg- 
rárip 

"akarodj a pokolba, te kártyás 
ületes emberek 

becsapta a 

ok fejedelmének, meg- 
tes kártyás csiz- 

a hamar — parancsolja a
 kecske- 

irály - hozzatok egy pakli kár- 

körből és vezessétek előmbe, hadd 

mit az a csizmadia. Ti pedig 

ok a hátához kibicelni és
 lessétek ! 

ártyáját. 
iz a csizmadia nagyon éttette a 

t, kilencet dobott ki mindig s a 

g elveszítette a pénzét. Megharag- ! 
rre Belzebub s rákiált az ördög- 

a: 
objátok ki innen az átkozott csig- 
t! Iyen nagy kártyásnak nincs 

Úgy kirúgták on- 
, mint egy futbal- 

?. Most már hova menjen, mi 
on? Megy, eregél, bandukol hát nagy 

mda menyország felé. Jó későre 
érbezik és bekopogtat az ezüsttel ki- 
arannyal cirádázott, szivárvánnyal 
t menyországi kapun. Nyitja Szent 
az örömök kapuját és megismeri a 
is csi iát, aki alázatosan, 
megiapulva mint egy szürke egér- 

j lehet, mért haragszik úgy Szent 
ter. Észreveszi a írtyá i 
mt ott áll a fényességes kapu előtt 

gy atázatosan, össéezsugorodva, mint 
dércsipte hernyó. Megeajnálja s azt 
dja Péternek: 
Igazad van, Péter szolgám, nagy 
ás volt a földön s ért nincs helye 

igában. D - 
g De ez a jó 

a pénet, amit kártyán szer- 
a sok 

eggörnyedt, alázatos embert. 
r pedig tágasra nyitotta a szivár- 

kaput, hogy a csizmadia be 

mennyeknek országába. 

Előretolt finn állás. 

HlIRLK 
A finn sors. 

„Kemény harcok után Viipuri 
szov- 

jet kez került — mondja a rövid 

hivatalos hadijelentés. A finn—orosz 

háború kitörése óta immár másod- 

szor vette ki részét a háború borzal- 

maiból ez a finn város. Mi – magya- 

rok — megilletődéssel néztük 
kezdet- 

től a kicsiny hős nép eml fölötti küz- 

135. oldal. 

Tom Churehill, angol alezredes, a 
r aki az ada 
riai Lissa-szizet parancsnoka volt, 

német fogságba esett. 

A tekerőpatakiak tollfosztó kalás 
kája, ágyneműgyűjtése kórházfelszts 
relésre — nemzetszolgálat. Megszer- 
vezték maguk között a Kaláka en 
gesztelő láncát is. 

Haladéktalanul át kell venni a tem- 
gelyszállításra kiutalt korpát. A föld- 
mívelésügyi minisztérium felhívja a 

gazdákat, hogy a tengelyen történő 
állításol kiutalt korpamennyisé- 

delmét hatalmas ellenségével szem- 

ben. Krokon nép testvéri szerete
tével 

lestük naponként a hadijelen
téseket 

s a hősies ellenállásuk ámulatb
a ejtett 

nemcsak minket, de az egész 
világot. 

Ma még senki sem tudhatja a
 harcok 

végső dményét, de indnyájan 

hisszük, hogy a becsületes ön
védelmi 

szabadságharc el nem bukhat
. (Nei.) 

A Csatószeg-i Kaláka résztv
esz a 

bajtársi szolgálatban. A Vörösk
 zt 

kórház részére fonalat gyűjtöttek s 

most maguk szőnek 
abból 16 darab 

1 Akot, törülközőket és lepedő- 

ket. Bábszínházukkal a csatószegi 

kicsi székelyeknek is nagy örömet 

szereznek. 

A Kézdiszentkereszt-i Kaláka 
tagjai 

segítettek a hadbavonultak ho
zzátar- 

tozóinak a mezei munka elvég
zésében 

a tavasszal. 40 pengőt adtak a h
adba- 

ered 

onultak családjainak. Kalottal
 pará- 

dés estéken székely hagyománykin- 

cseket újítottak fel a falu gyöny
örű- 

1 ségére. 

get haladéktalanul vegyék át. Közér- 
dekből kívánatos, hogy ne halasszák 
az átvételt a szállítási igazolvány lei 
járta előtti utolsó napokra. A lebos 
nyolítást végző Magyar Mezőgazda 
Szövetkezetnek emiatt nem is áll 
módjában a lejárt szállítási igazolvás 
nyokat meghosszabbítani. 

Sürgős a gyomírtó kapálás címmel 
megjelent sajtóközleményben súlyos 

elírási hiba történt, amennyiben 

„Többfelé arasznyinál magasabb kus- 
koricatáblákon még nem kezdték 
meg a töltögetést" szövegrész helye: 
sen így olvasandó: ,„Többfelé arasza 
nyinál magasabb — nem kukorica-, 
hanem — burgonyatáblákon még nemi 

kezdték meg a töltögetés." A félreér- 
tés elkerülése végett hangsúlyozzuk, 
hogy amennyire fölösleges, sőt káros 
a kukorica töltögetése, annyira szük- 

nél előbb gondosan meg 
és az elhatalmasodó gyomoktól med 

kell tisztogatni, a burgonyát yi 
töltögetni keli. 



nunk kell 

436. oldal 

Az Alföldön, a 

Hideg szél fú a 

keltü 

Párolgott a két 

szőrét a dér megolvasta, 

sáma úteon míg terhünkkel, 
vígan zöreött a kis szeker. 

repülj fecském, hegyen-völg gyomn, 

szorosan át, minden házba, 

vígy sugarat minden gyászba!.. 

Bércén túl a Hargitának, 

hamar vége van a nyárnak. 

végig szép Erdélyországon ... 

Székelyföldről Csángóföldre, 

nk a gyimesi völgybe, 
hol a Tatros sír, mint szegény 

külföldre szorult szökevény. 

lovakkal, kis szekerbe. 

Hkelt ám a gyapjú cserge: 

jó ó bainalban, korán reggel, 

velünk szembe jött szeptenüber. 

ERDÉLYI JÓZSEF: GYIMESI EMLÉK 
Felföldön, 

Ser-hágón, 

lovacska, 

Tünedeztek. maradoztak, 

kis faluvá sora 

erről-arról a zsindelyes 

csángó házak, ormuk deres. 

Ezüst szárnyon az ereszre 

suhant az ősz, gyűlt a fecske 
úti fákon, Feri pajtás 

mint szívünkön a sóhajtás. 

Hej, kövér had, sovány béke!. 
Felébredt a Gyimes népe. 
Örmény nyitogatta boltját 
csángó öntözgette torkát 

Moldva szélén, hó! 

kocsma előtt, hopp! leszálltumk. 
Levertük egymásról a port. — 
Szép lány mérte benn a jó bort. 

Töltögettük poharunkat, 

koztak, 

.. 

megáltunk, 

Onnan fel az esztennához! 
Csángó juhász ott magányoz. 
társa fejsze és furulya, 

farkas, medve a szomszédja ... 

ráneveltünk a szép lányra, 
székely támad — székely bánja... 

Ne nyúljuak a lezuhant ellenséges 
repülőgéproncsokhoz! Illetékes hely- 
ről ismételten felhívják az ország la- 

kosásnak figyelmét hogy a tezuhant 
ellensé 
azok alknirét és általában a lé 

gitámadásból származó bámilyen 
tárgyhoz hozzányúlni, azokat elvinni 

Érintetlenül kell 

sgvé tárgyakat, mert csak így tudja 

a hadvezetőség azokat az ország ja- 

vára hasznosan kiértékelni. Gondol- 
arra is, hogy e tárgyak 

igen veszedelmesek lehetnek a hozzá 

mem értő kíváncsiskodókra. Az arra 

Mletékes hatóságok az ismertetett 
rendelkezések megszegői ellen a leg 
szigorúbban eljárnak. Aki pedig 
ilyen repülőgéproncsokról vagy egyék 

tárgyakról tudomást szerez, jelentse 
azonnal a legközelebbi hatósági kö- 

zegnek. Ugyanúgy fel kell jelenteni 

azt a személyt is, aki az elviteli tilal- 
muwat megszegi. 

Vasútak mentén a tűztávolságot a ga- 
bona összehordására egy belügymi- 
miszteri rendelet az asztagokra vonat 
kozóan 100 méterben, a k tek 

köteles a vasúttal szemben lemonda- 

ni minden kártérítési igényről üzemi 
tűzkár esetén és szavatosságot vállal- 

ni a harmadik személyeknek okozott 

kárért, beleértve a biztosítók által a 

vasútüzem ellen támasztható igényt is. 

Evangélikus egyházmegyei napok 

Kolozsváron. Az erdélyi magyar evan. 

gélikusság összefogó szerve, az 

délyi E lik E 

nius 24-én. szombaton délalan 
órakor tartotta meg ezidei közgyűlé- 
sét a kolozsvári evangélikus tem 
plomban. A közgyűlés az elmult év 

egyházi, életéről adolt számot s az 

ismertette és pejn egybe. Június 
23-án, pénteken 6 órakor egyházme- 

gyei 
volt. Az ifentiszfelelen Deák Ödön 

elkész szol- 
gált Az evangélikusok egyházmegyei 

napjait vasárnap, június 25-én dél- 
előtt 9 óra 5 perces kezdettel isten- 

tisztelet zárta be, amelyen az egy- 

házmegye lelkészei úrvacsorát vet- 

tek. Ezen az istentiszteleten iktatták 

be Páter Gusztáv lelkészt középerdé- 

vonatkozóan 60 méterben állapítja 
meg. Ha e távolságok be nem tart- 
hatók, a törvényhatóság első tisztvi- 
selője a tűztávolságot legfeljebb felé- 

sökkentheti (de e könnyítés a há- re 
ború alatt nem adható meg!), ez eset- 
b en azonban a gabona antősa 

lyi missziói lelkészi állá- 

sába. Ennek az állásnak létesítésén 

éveken keresztül fáradozott az erdé- 

lyi egyházmegye elnöksége és szór- 
ványgondozó lelkésze A tavasszal 
megvalósult missziói lelkészi állás 
hatókörébe az erdélyi egyházmegyé- 

dó sorsot. 

és resztottakr meg 

nek igen erentős területe tartozik: 

ah, Dés, kes e és Be 
körzete. 

támogató Fegítegét 
szívességét veszik igénybe 
mi istentiszteleteket a rend 
bocsátott református templc 

k. 

tény hitére, a legmódosabba 

ban kijelentették, hogy kita 
zsidó hit mellett. Ezek mo. 

hely zetbe kerültek, mert a h 

tériumban. A magyar ható 

ket a fajilag magyar, vallásil 
atyafiakat másként kezelté 

álláspontjuk megváltoztatásár 

zsidó székely azonban to 

dónak akar maradni és válla 

SZÁRHEGYT KALA 
VEZET. 115 kg. tollat 

mára, 4 

Imeleeítőt k ;
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AGYAR NP TÁBORI POSTÁJA 
vevővel, mégpedig Tusnádfürdőn 
Gyergyószentmiklóson. A tanfolyamok ívelésügyi minis 

Kálmán honvéd, tábori posta- 
0 üzeni édesanyjának, testvé- 
okonainak és ismerőseinek, 
van, ne aggódjanak érte, sze- 

Ferenc honvéd, tábori posta- 
i érem értesíteni 

testvéreimet, 

ajost és Nagy Sándort, úgy- 
saládjaikat, hogy jól vagyok, 

Ib levelet várok. 
i (stván honvéd, tábori posta- 
f 281, üzeni szüleinek, rokonai- 
ismerőseinek, hogy jól van, 
mn sincs hiánya. 

Jenő tizedes, tábori postaszá- 
8, üzeni szüleinek, rokonainak, 

zajtai Tfi fiuknak és lányoknak, 

1 van, nincs semmiben hiánya, 
let vár. Kisbaconi sógorát üd- 

[ 
th Ferenc ugyanarról a po 
ól üzeni Lukatfalvára feleségé- 
gy jól van, sokszor csókolja 

efiát, édesanyiát, apósát, 

honvéd, tábori posta- 
33, üzeni feleségének, szü- 
ermekeinek, hogy jól van, 
miben hiánya. A lapot alá- 

ó Imre mészáros Csiíkszentdo- 
1, Szász Domokos tizedes Bö- 

: Tó Küsmödről, 
János Csíkszentdomokosról, 
Gyula Madéfalváról, Tarcsa- 

szüleinek és feleségének, hogy joól 
van, ne aggódjanak érte, sok szeretet- 

tel gondol mindnyájukra, sok levelet 

és csomagot is vár. 

Nagy János őrvezető, tábori posta- 
száma Z 984, szeretettel üdvözli az ott- 
honiakat, különösen a kislányokat, 

Megérkezett a komisz. 

akikre mindig szívesen gondol. A le- 

velet aláírta Paróczi Györ
gy honvéd, 

Kovács József őrvezető is, ők szintén 

jól vannak. 

Bartha József szakaszvezető
, tábori 

taszáma H T62, 8s 
erenc őrvezető S 
Balázs József Barótról, 

őrine i 

r Bálint szakaszvezető,
 tábori 

áma 688, üzeni Magyardécsére 

p 
szeretettel üdvözli 

és csókolja édesanyját, mi
nden hozzá- 

tartozóját, nincs gemmiben á 

Guthér Jónás őrveze
tő sokszor csó- 

kolja éd vját, mindenkire szeretet- 

tel gondol. 

térium er- 

et ége már régebben tfel- 

azt a gondolatot, hogy az er- 
magyar falvak életszínvonalá 

elése érdekében szükség 
van d 

yok és leányok megszer- 
i, kultúrális és gazda- 

gy így a nemzeti 

sa útján a falvak nő- 
t vehessen az oOr- 

e 

ürdélyi Magyar Gazdasági Egye- 
vezetősége felismerve a gondo- 
rejlő nagy lehetőségeket, 
n meginditotta a szervezés 

Az erdélyi gazdasszonyok 

ezésére a legalkalmasabb ke- 
az eddig is jól bevált EMGE 

köri ézményt találták, amely- 
6 működik a hazatért országré- 
. A szervezés során néhány hó- 

MlE kolozsvári 

m tjában megalakult a Gazdasz- 

mv Szakosztály, majd utána sor ke- 

ga ökben is az egyes gazd- e 
tályok megalakulására. 

uba 
k ul 

ri 
kosz 

kely asszomvok közöss
égi munkáia Cákmer

yéhen 

A megindult szervezé
si munkálatok 

eddig a legszebb eredménnyel Csí 

vármegyében jártak, 
ahol - az EMGE 

csíkmegyei kirendeltségének és vitéz 

Miklós Gergely kir. tanfelügyelőnek 

tan hássága alapján, — 

62 székely községben
 alakult meg a 

gazdaköri gazdasszony szakosztály 

„Csiki székely asszonyok karimója" 

név alatt. A szakosztályok munkájá
 

mindenütt a szakosztályi elnök veze- 

tésével az ügyvezető 
Hitkárnők irá- 

nyítják, akik Tegnagyobb részben a 

falvak tanitónőiből 
kerültek ki. 

A titkárnők munkájá
nak egységes 

szellemben való vezetése érdekében 

azonban szükségessé vált olyan tan- 

folyamok rendezése, amelyeken a 

gazdasszony szakosztályok 

titkárnői megismerke 
nek mindazok- 

kal a gazdasági, szociá
lis és kultúrális 

kérdésekkel, amelyek 
községeik életé- 

1 a célból június hó 

folyamán az EMGE két kiképző fan- 
Folyamot rendezett összesen 96 részt- 

térium erdélyi kirendeltségének támo- 
gatása tette lehetővé, sőt a kirendelt- 
ség gondoskodott arról is, hogy meg-a 

felelő előadók kiküldésével biztosítsa 
a napokban véget ért kéthetes tanfo- 

lyamok sikerét. 

kiképző tanfolyamok előadói ki- 

fejlesztéséhez vezet. Az elhangzott elő- 
adások a magyar nő honleányi köte. 

lességeit, a I teleá lmat 
1 

s a 
került székely cselédleányok helyzetét, 
az erdélyi népművelés feladatait tár-x 

ták fel a hallgatók előtt. Orvosi szaka 
előadások keretében a házi betegápos 
lásról, a csecsemőgondozásról, a kus 
ruzslás okozta szerencsétlenségekrőla 
Magyarország közegészségügyéről, al 
a g nyertek 

tájékoztatást. Gazdasági tanárnők tará 

tottak kelőadásokat d g 
szerepéről a háztartásban, a népélel- 

ő irányú megjaví mezés, a főzés helyes 
ásáról. Kiváló előadók ismertették a 

titkárnőkkel a magyar sorskérdéseket 
és D? , ame- 
Iyek az erdélyi magyarság gazdaságt 

felemelését szolgálhatják. 
A „Csíki Székely Asszonyok Kart- 

móája hivatott vezető az élémn 

most már nagyarányú népi megmoz- 
dulás jeleit mutatja s a csíki székely 
falvakban megindult közösségi munka 
az ősi tizes szervezet kereteiben élet- 
képességérek már eddig is számos ta- 

nújelét adta. Igy a haretéri szolgála- 

tot teljesítő férfiakat Csík vármegye 
tartásba vette, ál- 

zést, eljár hadbavonultak 

lezését is jelentéseivel elősegíti. 

A csíki falusi asszonyok öntudatos
 

összefogása, amely 

tésre vár 

üvegneműt töltsünk meg óvatosan 

meleg vízzel, amelybe jó sok kőport 

san felfőzzük és kiöblítjük. 

A PALACKOK ROSSZ SZAGÁNAK 
ELTÁVOLITÁSA. 

s félig kávéaljjal, hagyjuk nehány 

jesen eltűnik. 
mnustárliszttel és vízzel öblítjük ki a 
palackokat. 

landóan fenntartja velük az érintke- 
já ügyes- 

bajos dolgaiban, sőt a harctéren 
küzdő 

átartozóinak leve- 

ma már komoly 

nemzeti érték, példát mutató és köve- 

JEGYEZD MEGI 
oLAJOS PALACKOK TISZTITÁSA. 

Zsíros, olajos palackokat és egyé
b 

vagy homokot tettünk, azután al
apo- 

Téltsük meg a palackot félig vízzel 

órán át meleg helyen állani s utá
na 

öblítsük ki jól. A kellemetlen szag tel- 
Biztos eszköz az is, ha 



POLl 
A belügyminiszter 

TIKAT OR 
fejlesztésének kérdése. Ezen a téren 

1 

Az emmult héten a legjelentősebb 

belpolitikai esemény volt. Vitéz Jaross 

Andor miniszter, felesége és vitéz Ri- 

csóy-Uhlarik Béla, a kelelmagyaror- 

szági hadműveleti ter k ánybi 
A hár 

a teljes erővel pótolni 
kell. Nem sikerült az ellenségnek az a 

nyillan bevallott célja, hogy bombater- 

rorjával megbontsa a belső rend egy- 

ségét, hogy szétválassza a magyart a 

magyartól. A szociálpolitika első kö- 

mapos szemle- 

öldre, ahol Sepsi- 

fosa társ 

Útra indult a Széke 

ye, hogy a kisember életszín- 
vonalát emeljük és olyan anyagi ala- 

pot létesítsünk, amelyre támaszkod- 
B györgy, szereda, Szé kelyud 

Varhely és Marosvásárhely megyei 

székhelyeket látogatta meg, majd a fő- 

gárosban visszalérőben kiszállt Ko- 

lozsváron is. Mindenütt az új magyar 

élet célkitűzéseiről és a kormány mun- 

kájának eddigi eredményeiről szólott. 

Sepsiszentgyörgyön 

m belügyminiszter hangoztatta, hogy 

mi, akik jól ismerjük a kisebbségi sors 
minden keserűsé ,isgen sok értékes 

tapasztalattal tértünk vissza az anya- 

oprszágba. Hiba lenne, ha ezeket a ta- 

pasztalatokat nem ! álnánk fel a 
magyar élet nagy kérdéseinek megol- 

dásában. Azért jött a Székelyföldre, 
hogy munkatársakat keressen és a 
belyszínen ismerje meg a szükséglete- 

ket. Rámutatott a győzelem legbizto- 
Babb zálogán a belső rendre, amelyért a 
kormány minden lehetőt elkövet. Is- 
mertette a március 19. óta történt gyö- 

keres változásokat. Kiemelte, hogy a 
megelőző időkben, sajnos akadtak 
plyanok, akik Magyarország útját Ba- 
Hoglió példáján kívánták megszabni. 
Azt hitték, hogy Magyarország a szö- 
Vetségi hűség elrugásával, keskeny ös- 

ét 

Vényen át tud vergődni a nemhadvise- 
tés és esetleg még keskenyebb ösvé- 
myen a boldog béke állapotába. Nem 

Bondoltak arra, hogy ennek következ- 
ké M ppen 3 háborús területté változott volna. H úl 

g aránylag korán háza- 
sodhassék, családot merjen alapítani. 

A nemzeti vagyon igazságos szétosz- 

tása soka jav that a kisemberek hely- 
zetén. 

Székelyudvarhelyen 

a miniszter, miután meglátogatta az 

ünnepi díszt öltött Szentegyházasfalut, 

a vármegyeház erkélyéről rövid be- 
szédben üdvözölte az ünneplő lakossá- 

got, köszönetet mondott azért a szere- 

tetért, amelyben az egész Székelyföl- 

dön része volt, majd fogadta az egy- 
házak és hatóságok kiküldöttjeit. Me- 
legen érdeklődött a kisemberek gond- 
jairól és megvizsgálla azokat a lehe- 

tőségeket, amelyek révén a székelység 

széles éprétegeinek életszi lá 

SZEM 
nagyfontosságú politikai 

mondott. Hangoztatta, azért 

jönni Erdélybe, hogy a ma 
périum erősítő eszközeit vig 

kely nép felé, a 13 millió ma 
lidarításának a tudatát, de 

sevizmus és a nyugati zsidó k 
plutokrácia veszedelmére, mely 

jába akarja keríteni Közép-E 

cializmus szellemében érheti 
a 

emelni lehetne. Vitéz Jaross Andor 

innen Székelykeresztúron át folytatta 
útját, ahol hangoztatta, ho y a ma- 

gyar megújhodás gondolatának igazi 
zászlóvivője a székelység. 

Marosvásárhelyen 

a törvényhatósági bizottsági ülésen 

a miniszter hangsúlyozta, nemcsak a 

budapesti íróasztal mellől akarja intéz- 
ni a magyar közigazgatás vezetését, 
hanem a helyszínen akar m győződ- 
ni a kérdések megoldásának lehetősé- 

geiről. Azt kívánja, hogy a közigazga- 
tás vezetői a minisztériumba küldött 

ta, hogy a zsidóságnak, a nemzet életé- ből egy millió főnyi ellenségnek az v z 

ne egyéni véleményt és 
felfogást fejezzenek ki, hanem a nép 
széles rétegeinek érzését és kívánsá- 
ait. Rámutat volt. Végül az összefogásról beszélt, 

amely nélkül nemzetmentő 
nem lehet végezni 

munkát 

Csíkszeredán 

miniszter résztvett azon az ünnep- 
bégen, amelyet a vármegyeházán ren- 
Meztek a Kormányzó Úr 76. születés- napja alkalmából. Szakács Balázs kis- Bazda ünnepi beszéde után szólott a 

ékelységhez. Hangoztatta, a kormány 

onto- 
ibb megoldásra váró kérdésel köz 

arra, hogy az előző 
kormány hintapolitikája ki akarta ját- 
szani azt a barátot, akinek segítségé- 
vel a Felvidék, Erdély és a Délvidék 
visszatért. Becsületes magyar nem tá- 
mogathatta azt a politikát, amely ab- 
ban a reményben ringatta a hiszéke- 
nyeket, hogy Tito és a vörös hadsereg 
között meg lehet majd teremteni a 

béke paradicsomát. Széklyföldön az 
igazi magyar helytállás örökbecsű 

példáit láttam — mondotta. Komoly 
munka folyik és a munkának az esz- 

ményképe a magyar honvéd. 

Kolozsváron 

vitéz Jaross Andor belügyminiszter 

rtozik a honvédség mindenáron való ! 

jazter 

megtekintette a bombázott városrészt, 

orma a 
belső éltető erőinek fokozásár 
lesztésére, a felelősségérzet fel 
tésére. Kikapcsolta és ki is fog. 
csolni az egész magyar vérker 
a zsidóság szerepét. Kikapcso 
fogja írtani, amennyiben mé 
jelét látja akár a föld felett, al 
föld alatt, azoknak a törekv. 

ebben az országban 

Hangsúlyozottan szólott 
magyar-román kérdésről 

— Voltak, vannak és való. 
lesznek ellentétek ennek a két 

bennünket egyaránt veszélyeztet 
sevizmusra. Rá fogunk döbbenni 
ogy a magyar állami lét, a m 

birodalmi gondolat román érde 
román érdek az, hogy a Du 

Tisza medencéjében itt egy 
mény magyar államiság á 
nem engedi, ho északke 

agy, 
valamennyiünket egyformán 
lyeztető áramlatokk 

majd a Mátyás király Djákházban 
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títja Dél-Angliát és Londont, az invá- harcászati gyakorlatán. A parancsno- 

ziós haderő felvonulási központjának kokhoz így szólott: A magyar vér drá- 

területét. London világító tüze 200 ga, takarékoskodni kell vele. Az a jó 

kilóméterre is elvilágít. Southampton vezetés, amely a feladatot kevés áldo- 

nagy angol hadikikötő katonai cél- zattal oldja meg. A parancsnokok jól 

pontjai romhalmazzá váltak. A német megfontolt intézkedései és a harcos he- 

bolótestek működéséb eddig a lyes magatartása együttesen hozza 

deghosszabb szünet mindössze három
 meg a sikert. A honvédvezérkar főnö- 

és fél óra volt. Német részről jelzi
k, ke ezután buzdíitó szavakat intézett a 

hogy „az I. számú megtorló fegyvert" 
hadbavonultakhoz. Ezután a zászló- 

eddig csak helyileg korlátozott állo- alj díszmenetben elvonult előtte. 

másokról dobták be, de rövidesen 
a 

más irányból is elindulnak ezek a Kunder Antal 1919. június záréről 

áj néme ti mendott emlékeztető beszédet az 1919. 

kos fegyver alkalmazásával a német Júniusi Bajtársak Szövetsége" vasár- 

légierőt az inváziós térségben teljes napi ülésén. Hangoztatta, ugyanaz 
az- 

mértékben fel lehet használni kizáró- ellenség fenyegeti nemzeti létünket, 

lag taktikai feladatok végrehajtására.
 amellyel 25 évvel ezelőtt küzdöttünk. 

Ennek már mutatkozik is a hatása, Változnak az idők és velük együtt vál- 

mert-a német légierő erőteljes 
ütése- toznak a nemzet életében a társada

lmi, 

ket mér napról-napra az inváziós gazdasági és politikai berendezkedés 
formái, csak egy változatlan és örök: 

vitánkat tegyük el holnapra, 
odtabb légkörben intézzük el 
között. Most álljuk a vártát 

at a mindnyájunkat fenyegető 

szedelemmel szemben. A ma- 
dosztályok, a román hadosztá- 
het, hogy egymás mellé kerül- 
magyar honvéd Bukovina tér- 
egyben védi a bukaresti, a ga- 
krajovai biztonságot is s a 

torkolatánál és Jassinál a 

aA székely nép példát muta- 
kor román csapatok, román 

ültek vonultak át Háromszéken 
arhelyen. A székely nép a mult 

iHmait elfojtotta és testvérként kö- 
tötte és engedte át a magyarlakta 

=
 

ezután a miniszter a 

ton megindult nagy háborúról 
, hogy az új fegyverek a bom- 
magyar városokat is megbosz- 

Anglia felelni fog azért, hogy 
földrész zsoldosaival, négerek- 

flottára. 
a az 

A legkegy elenebb ellenséget bátor kiállás szükségessége ahhoz, 

űzzük vissza a határról. hogy egy nemzet fennmaradjon és feja 

mondotta vitéz Vörös János vezérez- lődjék. Ezután a miniszter megkoszos 

redes, a honvédvezérkar főnöke, aki ruzta az ellenforradalom hősi halett- 

A mi öklünk is benne van a 
résztvett egy harctérre induló zászlóalj 

I jainak emlékművét. 
nglia felett szálló veszedelemben. 

ül a miniszter szólott a székely- 

útján már ismertetett szociális 
A n , - 

sekről, maj A hábordú 
majd a légitámadások 

A keleti arcvonal 
megsemmisítették a Szovjetunióban

 le- 

ozás érzése a szó legszebb értel-középső s
zakaszán 150 kilométeres ki- szállt amerikai bombavetők nagy szá- 

en vett lövészárokszellem. amely terjedésben csütörtökön megindult zalékát. Csak a legutóbbi harci na
pon 

tesz különbséget tábornok, had-szovjet nyári offenzivával,
 úgy látszik, is a szárazfőldi erők 252 szovjet 

pán- 

y, vagy közlegény között. egkezdődött a övetségesek na célost semmisítettek meg. Óvatos becs- 

összpontosított támadása Európa ellen lés szerint a három háborús év alatt a 

— írja a Német Távirati Iroda kato- szovjet 12,700.000 halottat vesztett. 

nai munkatársa. A 2000 kilométeres 

hosszú arcvonalnak azon a részén tá- 
Távolkeleten 

mad a szovjet 80. lövészhadosztállyal a japán
ok Hunan-tartomány főváro- 

és egy páncélos hadsereggel, amely a sának, Csangcsa elfoglalása után, 

legmélyebben maradt vissza or
osz te- amelynek során megsemmisítő c

sapás- 

rületen, tehát a szmolenszk—orsai gép- 
sal verték szét a csungkingi hadosztá- 

kocsi út két oldalán. Árra törekszik, lyokat, tovább folytatják előnyomulá- 

hogy elvágja a németek északi arcvo- 
sukat a Sárga-folyó felső szakasza felé 

nalszakaszát a délitől. Ezzel egy- és támaádásuk éle egyre inkább 
Csang- 

időben a német-magyar-román 
Szövet- kajsek fővárosának, nnak az 

séges erők lekötésére a déli 
szárny vo- irányába fordul. 

nalait támadta, míg északon tovább 

fokozta nyomását a finn a
rcvonal el- 

len és Viipuri elfoglalása utá
n a kar- legjellemzőbb tünete a r 

jalai földszoros nyugati részén kelet- nehezedő anmngolszész 

kezett súlypontot kelet felé igvekszik amellyel a súlyos elhárító har
cban álló 

áthelyezni. A szovjet offehziva 
ezideig, nemzetet megadásra akarják 

brni a 

különösen a középső és a déli 
szárnyon Szovjetunióval szemben. 

nem ért célt és összeomlott 
az elhárító A svéd közvélemény is foko

zódó ag- 

fegyverek tüzében. De a karjalai arc- godalommal tekint a szovjet karjalai 

vonalon is növekedett a finne
k ellen- előretörése felé. Attól tartanak, hogy 

álló ereje. Német Tészről hangsúlyoz-
a svéd területek szamszédságára 

is ki- 

zák, hogy nemcsak nyugaton, 
hanem teried a háború. 

keleten is korszerűbb és jobb harciesz- 
Törökország továbbra is a várako- 

közök jelennek meg, úgyhogy a szov- 
zás álláspontján van, különösen az úl 

jet nagy nyári offenzivája rövidesen német fegyver harcbavetése óta és An- 

jól megszervezett német támaszpontok karában különösen kiemelik Göbbels 

vonalába fog ütközni. A német légi erő birodalmi miniszter ama kijelen
tésé 

a gyújtépontok erőteljes csapásokat hogy új német titkos fegyverek felh
 z 

mér a szovjet f lási dulatai- nálása következik az inváziós hadmű- 

ra. Mirgorod repülőterén a ném
etek ! veletekkel párhuzamosan. 

inváziós arcvonalom 

angolszászok, mivel a keskeny 

rtszegélyen lévő nídfőiket nem 
tud- 

bbméretű t állító 
A 

iveletekre felhasználni, a Cotentin- 

igetre helyezték át kísérleteik 
, észak felé előretörve si- 

1t elérniök a nyugati partot és 
kezdték Cherbourg nagy kikötő 

ide vorú, 

A viágpolitika 

innegr 

ya 
ltak Cherbourgba, amelyet eredeti 

irancs szerint már fúnius 9-én el 

lett volna foglalnink. Német rész- 
ttől a fejleménytől nem várják a 

yzet lényeges változását. Utalnak 
ra, hogy a német hadműveleti tar- 
ékok még nem kerültek bevetésre. 

net hadvezetőség arra az esetre 

a 
raszállt egyharmad részére, ha- 
az egész inváziós haderőre mér- 

csapást. Ebben a csapásban 

immár tizenegy napja kevés 
kkal éljel-nappal pusz- 
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A kiadóhívatal üzemi 
Alább felsoroltaknak köszönetet mon- 

unk a bejelentett új ezófeezfóreré 

.J. Kö-: zépes, Ifj. B. ülelmed, Sz. M. 
szöbergenye, Sz. L. emr 

Nára nánás 

ELőFIZETŐINKHEZI Az év első fele el- 
mult. sól seré közül bizonyára nagyon 
pok oa kaléy, akik nem tudják 

milyen ehe e volt v. A jelen Er 
mények között eree fenntartant, 
den héten pontosan megjelentetni s e 
Küldeni sokkal sú. ályosabb /f feladat, mint ez- 

etlőtt volt. 4bban e ig, le 

„Erdeklődő előfizető". Lapunkban akkor 

özlünk apróhirdetést, amikor előfizetőink 

vagy olvasóink ezzel megbiznak. Ezért, ha 

van valami hirdetnivalója, küldje be a 

detendő szöveget. A díjszabás beni 

lapunkban és pedig rendszerint az atokg 

oldalon. A díj olyan mérsékelten van meg- 

Hapitva, hogy bárki minden nagyobb költ- 

ne e igénybe veheti hirdetés céljá- 

ból kat. 

Tusnád. A 10 pengő 1944. 
évre elkönyvelve. A lapot minden héten 
ontosan megküldjük. Irja meg, mel 

szrmek miánkoznala hogy eagknk pótlólag 
megküldhessül an közelebbi címe, 
kérjük annak is közlését, ogy címét 

A következő Befolyt ménzeket nyug 
tázzuk: 

bosobemek sz e van, mi sem bizon nyit- 
ja jobban, elismerő levél 
melyben Tele fdsra buzdítanak bennün jezzéz 

bordone e állandóan jelentkező új 
Egz utóbbi előfizetőink egy é 

féek eme mert ezek ajántták Tapun- 

kerék 24.20 
R 

unk i 
snbadidejüket új előfizetők gutjsere 

fordították. NEgeket egyréset aeért közöl- 

másrészt azon előfizetőinket, akik 
kem jelentettek be új előfizetőket, enra 
keetessük arra, 

e ne Táts zik 
Tadatnak, – feltnee ol miz 
új előfizetőt. Egge. juk 

rányé valamint gyarapítjuk aén 
zám 

dgralatos eelini enér 
b 

h 
okat, kie rákörtöe 

stauta zett, valamint akiket 
géktHe ke küldjék be, illetve 

sék ki hátrálékatkat. 

szelőmevelési 
n ismét meg- 

ATC yerővásárhely a8. 20 pengő vVA A. 
8. Nyárádszereda 21.20, Ifj. O. S. Haraszt- 

.20. S. 
.Jád 10.20, Cs. S. vlszem 15. an 

rdy B F. Bártfyhunyad 10.20, K Öcs 
.A. Bálv. ványosváralja 20 

Trt 18.20, 

10.2 20, 

Székelynve 18.20, B. M. Érkáv. 
J. J.-é Csikvacsárcsi 18.20 pengő. 

Anróhirdefése 
Minden szó 12 vn vastagabb 

vel 24 fillér. A legkisebb hirdet 
1 pengő. Állástkeresők részére 20 
1 pengő 20 fillér. Előfizetőknelk 
szó 10 fillér, vastagabb betűvel 
Az Az apróhirdetési déj előre figete: 

ELVESZETT egy piros kanca n 

kóval. Memnlat jutalomban 

Szabó József Nagydebrek, u. p. Alsó 

Szolnok- vármegye. 

amnknk- 

FIGYELMEZTETEÉS 

Kérjük olvasóinkat, hogy m 
nemúű előfizetési ügyben a , 

7. 

é kiadőhivatalához, Kol 

hévatalunkun- forduljanak. 

A szerkesztésért felels DÁVID K. A. D. ga 
T. S. Zs.-é Csittszentiván Felelős kiadó: TOTMH KÁL, EM, 

l 

M T 

mgtéd. 
k nte 

ala 

új nyaraló: En mindig jóban voltam a 
szállásadómmal. A tevayt hárasszonyom még 

haz 


